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חידו"ת לפר' בהעלותך
בהעלותך את הנרות אל מול פני המנורה יאירו שבעת הנרות. פרש"י שששת הקנים היו פונים אל מול האמצעי, והקשו המפרשים דא"כ הול"ל יאירו ששת הנרות, וי"ל לפי מה דאיתא בילקוט דהטעם שצוה הקב"ה לעשות מנורה של שבעה קנים הוא משום שהם כנגד ימי השבוע, ואיתא בגמ' (גיטין עז.) דימי ד' ה' ו' שייכים לשבת הבאה וימי א' ב' ג' שייכים לשבת שעברה, נמצא שהשבת היא באמצע ימי השבוע, וכן הנר האמצעי הוא כנגד השבת ושלשה קנים מצדה האחד הם כנגד א' ב' ג' ושלשה קנים מצדה השני הם כנגד ד' ה' ו'.

ואיתא בספה"ק ראשית חכמה כי קדושת השבת המשפיע על האדם תלוי בהכנה שהכין האדם את עצמו בימי המעשה שלפני השבת, וצריך האדם לזכור את השבת בכל יום מימי החול כדי שיכין את עצמו שיהי' ראוי לקבל את קדושת השבת, וקדושת השבת תשפיע עליו שפע קדושה ותאיר נשמתו בימי החול הבאים אחר השבת, ומי שלא הכין עצמו בימי החול שלפני השבת יפסיד שני דברים, האחד שחסר לו ביום השבת מקדושת השבת כיון שלא הכין עצמו כראוי, והשני שיחסר לו בימי החול הבאים אחר השבת את השפעת קדושת השבת שתאיר לו בימי החול, עכת"ד הראשית חכמה.

וזש"ה בהעלותך את הנרות, היינו שכאשר מתעסק להעלות אל הקדושה את ימות השבוע שהם מכוונים אל נרות המנורה, תהיה כוונתך אל מול פני המנורה יאירו שבעת הנרות, הוא הנר האמצעי הרומז על שבת שעל ידי שיאיר בקרבו שבעת הנרות היינו ימות השבוע כך יזכה להשפעות ביום השבת להאיר את הששה ימים הבאים אחריה שיושפעו מקדושת השבת, כי הא בהא תליא.                                       (דברי יואל)

ויעש כן אהרן אל מול פני המנורה העלה נרותיה כאשר ציוה ה' את משה. פירוש רש"י ז"ל והוא מספרי להגיד שבחו של אהרן שלא שינה והדבר הוא מקושי המובן, וכי יעלה על הדעת שאהרן ישנה חלילה, ומה זה השבח שלא שינה מציווי הקדוש ברוך הוא.

ואדמו"ר הקדוש מוה"ר יצחק מווארקא זצללה"ה פירש שלא שינה שלא ניכר בו שום שינוי והתפעלות, בשעת הדלקת המנורה לאחר כל היחודים והכוונת הנוראות מענין הדלקת המנורה.

ואמר בצחות לשונו הקדוש: "אילו היה מצוה הקדוש ברוך הוא מצוה זו להרב הצדיק הקדוש מבארדיטשוב היה משבר המנורה, ושפך השמן זית לגודל התלהבות מהמצוה רבה הלזו", אבל אהרן לא שינה, פירוש שלא ניכר בו שום שינוי.       

(ישמח ישראל)
ולא יהיה בבני ישראל נגף בגשת בני ישראל אל הקודש. ופירוש רש"י ז"ל שלא יצטרכו לגשת אל הקודש, ויש לומר בדרך הלצה כאשר שמענו אשר איש אחד בא אל המגיד מקאזניץ זי"ע, והאיש הנ"ל היה גביר מפורסם ובריא אולם, ובניו כשתילי זיתים לא חסר מכל טוב, ושאל אותו המגיד ז"ל על טוב מעמדו, והשיב אשר אין דבר מחסור לו, ושאל אותו: אם כן שאין אתה נצרך אלי, מדוע באת אלי, והשיב לו הגביר: אשר אמת הדבר שאין אני נצרך אל אדמו"ר, רק בשביל זה באתי, אשר כבוד האדמו"ר יפעל בתפילתו, אשר לעולם לא אהיה נצרך אל כבודו, עד כאן, וזהו "ולא יהיה בבני ישראל נגף בגשת בני ישראל אל הקודש" היינו כאשר יבואו אל הצדיק, לא יהיה מחמת איזה נגף וחסרון, רק שלא יחסרו להם כל טוב, ואם תאמר ואם כן למה יבואו, לזה פירש רש"י ז"ל: "שלא יצטרכו לגשת אל הקודש", היינו בשביל זה גופא יבואו, אשר הצדיק יפעול בתפילתו אשר לעולם לא יחסור דבר, ולא יהיה נצרכים לבוא אל הקודש. 

                                            (אמרי נועם)

על פי ה' יחנו ועל פי ה' יסעו. פירשו הצדיקים זי"ע, דהכתוב בא ללמדינו לשמור את פיו מדברי בטלה, וזה שאמר "על פי", פירוש על ידי הפה, "ה' יחנו" יכולים להתקדש את עצמו ולעשות מקום להשראת השכינה, "ועל פי ה' יסעו" שהוא ח"ו התרחקות מקדושה, וד"ל.                          

(אילנא דחיי)

אלדד ומידד מתנבאים במחנה. ובגמ' איתא (סנהדרין יז.) מה נבואה נתנבאו שאמרו משה מת יהושע מכניס וכו', וצ"ב מנא ילפינן דכן התנבאו, דהיכן רמז לן קרא. אך י"ל עפי"מ דכתיב (שמות ב' י') ותרא שמו משה ותאמר כי מן המים משיתהו, ולכאורה הרי יכלה לומר כי ממים משיתהו, ומיותר נו"ן וה"א. אמנם הענין הוא כי ממי"ם ר"ת מ'שה מ'ת י'הושע מ'כניס, ולא רצתה לקרא את שמו על שם נבואה כזו, לכן הפסיקה ואמרה מן המים שהוסיפה ב' אותיות הללו, אבל אלדד ומידד היו מתנבאים במח-נ"ה, שהיו מוחים את הנו"ן וה"א, א"כ נשאר תיבת ממי"ם ר"ת משה מת יהושע מכניס.                                           

(חנוכת התורה)
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