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בס"ד
פרשת בהעלותך
בהעלתך את הנרות

 (ח' ב')
איתא במדרש מדוע נסמכה פרשת המנורה לפרשת הנשיאים, לפי שכשראה אהרן חנוכת הנשיאים, חלשה דעתו שלא היה עמהם בחנוכה לא הוא ולא שבטו. א"ל הקב"ה חייך, שלך גדולה משלהם, שאתה מדליק ומטיב את הנרות, שואל הרמב"ן למה נחמו בהדלקת הנרות, ולא בהקטרת הקטורת שהתורה משבחתו ישימו קטורה באפך, וכן בכל הקרבנות ובעבודת יוה"כ שהוא נכנס לפני ולפנים, וא"ת מפני שאלו חובה, וחנוכת הנשיאים היא נדבה. א"כ מדוע נחמו בהדלקת הנרות שהיא גם חובה ומתרץ הרמב"ן (ומביאו מהר"ן במגילת סתרים) שהכונה להדלקת נרות חנוכה בימי החשמונאים שהם תקנום שהם היו מבני אהרן, וזה היה בחינת נדבה של בני אהרן, כדוגמת הנדבה של כל הנשיאים.

בהעלותך את הנרות אל מול פני המנורה יאירו שבעת הנרות 
(ח.ב) 
היה מסביר הרה"ק החוזה מלובלין זי"ע, כשהצדיק רוצה לתקן נפשות ישראל, צריך הוא להמשיך להם קודם כל מיני השפעות טובות ועשירות, ואז ממילא יחזרו למוטב. דהנה איתא בגמרא (בבא בתרא כה:) "הרוצה שיחכים ידרים" - הרוצה להחכים ילך לדרום. "ושיעשיר יצפין" - ילך לצפון. "וסימנך שלחן בצפון ומנורה בדרום" - שהשלחן עליו היה עומד לחם הפנים בבית המקדש היה בצד צפון, ולכן הרוצה להעשיר ילך לצד צפון כהשלחן שמרמז על פרנסה. ואילו הרוצה להחכים ילך לדרום כהמנורה שעמדה בבית המקדש בצד דרום, ומנורה כידוע רומזת לחכמה. והרמז לכך הוא מהפסוק הזה: "בהעלותך את הנרות" כשתרצה לתקן ולהעלות את הנרות, הלא הם נפשות ישראל על דרך הכתוב (משלי. ב. כז) "נר ה' נשמת אדם", אזי תחילה "אל מול פני המנורה" - תמשיך ותשפיע להם ממה שמול פני המנורה, השולחן שעומד ממול בצד צפון, דהיינו שתושפע להם עשירות, ואז ממילא יאירו... אך בבד בבד צריכים מאד להיזהר לא להגיע ל"וישמן ישורון ויבעט ותשכח א-ל מחוללך" כהסיפור שמסופר עם הרה"ק רבי משה לייב מסאסוב זי"ע: כידוע, הרבי ר' משה לייב הצטיין באהבת ישראל הבלתי רגילה שלו. הוא נהג תמיד לשאול ולהתעניין אצל עוברי אורח שונים אודות מצבו של מקום פלוני או אלמוני, וכיצד מסתדרים שם היהודים מבחינה חומרית, וכדומה. פעם סיפר לו אחד מהאורחים על בעל צדקה מפורסם באחת העיירות, שלאמיתו של דבר היה צריך להימנות על הנזקקים, אך ראה זה פלא, אצלו מתארחים עשרים שלושים עניים, ויותר. כמובן שאין ביכולתו לתת להם מצעי מלכות, שהוא עצמו חסר אותם, אלא מציע להם את משכבם על גבי קש פרוש על הרצפה ולמראשותם כרית ממולאה קש. אך בכל פעולה ופעולה שלו הוא מתפלל: רבש"ע, אתה הרי יודע שיותר מזה אין ביכולתי לתת, יהא זה, א"כ, חשוב בעיניך כאילו הייתי מציע תחתם את המזרונים הרכים והנוחים ביותר והכרים והכסתות היקרים והיפים ביותר... גם לגבי האוכל נוהג אדם זה באותו דרך. אוכלים אצלו עשרות עניים, ובוודאי שאין הוא מגיש 'כסעודת שלמה בשעתו'. אין הוא נותן להם אלא פת לחם וקפה שחור, אך תוך כדי ממלמלות שפתיו: רבש"ע, הרי יודע הנך שיותר מזה אין בידי לתת לאורחי, יהא זה כאילו הייתי מאכילם ומשקם מכל הטוב והמשובח בעולם... שמע זאת הצדיק מסאסוב והחליט לעקוב אחר בעל הצדקה המופלג הזה במו עיניו. לאחר זמן מה נסע לעיירה האמורה והחליט ללון אצלו. הוא אמנם זכה לראות את כל מעשי הצדקה ולשמוע את אותן תפילות קדושות ותמימות שהיה אומר בעת כל סעודה ובעת כל הצעת המיטה. כאשר עזב רבי משה לייב את הבית, פרצה קריאה מפיו: "רבון העולמים! וכי מה היית חסר, ל ו היה עני זה, שהוא בעל מסירות נפש כה גדולה לעשיית צדקה וחסד, מסוגל להציע מיטה 'כהלכה' לעניים, והיה מאכילם 'ממיטב' המאכלים והמשקאות"? ובעת הפרידה הבטיח ליהודי שיתפלל עבורו. וכך עברו כמה שנים. רבי משה לייב, כמנהגו, מתעניין ושואל על מצבם של היהודים בכל אתר ואתר. והנה מגיע אליו גם יהודי מעיירתו של אותו עני בעל צדקה מפורסם. הרבי שואלו מיד: "ומה שלום ר' וולף בעל צדקה"? כפי שכינו אותו שם. "ר' וולף בעל צדקה?! אינני מכיר יהודי כזה", עונה האורח. הרבי מתחיל לתאר את כל הסימנים שזכר כגון היכן גר אותו עני וכיצד היה מראהו, וכדומה, עד שהלה נזכר והפליט: אהה! על הרשע הזה, על וילהלם המלשין, שואל הרבי? ומיד הוא מתחיל לספר שעקב סיבה בלתי ברורה החל יהודי זה להתעשר, ומאז - הפך הוא את עורו ונעשה רשע מרושע, צורר ישראל מובהק, עד כדי כך, שאין הוא מרשה ליהודי לעבור את סף ביתו... כאשר שמע הרבי את הידיעה המצערת החלו דמעות להציף את עיניו וקרא בקול בוכים: רבש"ע, אתה יודע ועד, שאינני אשם במה שקרה... וכי מה רציתי בסך הכל? היה יהודי נפלא, כלי יקר ונשמה טהורה, והנה בעטיי איבד את צלם האלוקים שבו! בלי שהיות מרובות החליט הרבי לנסוע לאותה עיירה, במטרה לפגוש אותו בעל צדקה לשעבר שהפך לרשע מרושע. אולי עוד לא מאוחר ואפשר לפעול משהו, מי יודע?... בהגיעו לפתח ביתו המפואר והמלכותי עצר בעדו שומר הסף: 'כן, מה רצונך'? "לך ואמור לאדונך שיהודי אחד מסאסוב מבקש לראותו" - השיב הרבי. "לשווא הם דבריך", עונה השומר. "אדוני ציווה עלינו בכל החומרה לבל נכניס אליו יהודים, יהיו מי שיהיו"... פנה הרבי לשומר: "אנא, הגד לאדונך שברצוני להתייעץ אתו בעניין שאלה מדעית כלשהי, מן הסתם לא יצליח איש לפתור זאת זולת אדונכם, בעל המוח הגאוני והידע הנרחב"... דברים אלו החניפו לאדון עד מאד, והוא אישר מיידית את כניסתו של הזר. ברוב טובו יקדיש הוא מספר דקות להאזנה ליהודי צמא הדעת, וזאת לאחר שנים שלא נתן דריסת רגל ליהודי בביתו. הרבי ר' משה לייב נכנס לבית המפואר והמרוהט בטוב טעם. האדון היה ישוב בתוך כורסתו המרופדת והנוחה, ממולו.ראי (שפיגל) נתון במסגרת מגולפת, והוא מציץ בו ומתקין עצמו לקראת יציאה. כאשר הבחין ביהודי הנכנס, העיף מבט חטוף לעברו ואמר בקוצר רוח: "שאל את שאלתך במהירות, עלול אני לאחר לנשף"... מבלי שהיות יתרות שואל הרבי את הרברבן חסר הסבלנות: "מפני מה, כאשר אנו מסתכלים בראי רואים אנו רק את עצמנו, ואילו כאשר אנו מסתכלים בעד החלון, או דרך זכוכית כלשהי, אנו רואים את זולתנו"? "נו, ברור", עונה הנשאל. "הרי הראי מרוח מאחורנית בשכבת כסף, וזו הסיבה שאנו רואים בו רק את עצמנו". "אהה... עכשיו אני מבין זאת"! קורא הרבי ר' משה לייב בהתרגשות. "כאשר מתבוננים בזכוכית החלקה רואים גם את הזולת, אולם כאשר רק מצפים אותו במעט כסף, כבר אין רואים את הזולת... רק את עצמינו רואים"... ובתוך כך מצטעק הרבי וקולו מתגבר: "רשע שכמותך! התזכור עת היית עני מרוד, אך בעל צדקה, הבטחתי לך עשירות שאמנם התקיימה, והיא שרירה וקיימת אצלך עד היום. אך מאז, אבוי, אינך נותן דריסת רגל ליהודי אצלך. ובכן, עתה באתי אליך במטרה כדי לגרד מעט את ציפוי הכסף מעליך!"... כאשר שמע וילהלם את הנאמר, החווירו פניו והחל להתייפח, תוך שהוא כורע לרגליו של הרבי ומעתיר עליו משאלות, שלא יביא עליו אותה עניות מנוולת ממנה סבל שנים כה רבות. הוא מבטיח בהן צדקו שלהבא יהפוך את הבית לבית צדקה וחסד, לבית ששעריו יהיו פתוחים לעניים ולקשיי יום. שמע זאת רבי משה לייב מסאסוב, ובגלל זכויותיו הראשונות של האיש ריחם עליו והוא נשאר בעושרו ובמעמדו... 
ויעש כן אהרן אל מול פני המנורה העלה נרותיה כאשר ציוה ה' את משה
 (ח' ג')

מפרש"י להגיד שבחו של אהרן שלא שינה, תמה רבי מאיר מפרמישלן מה הכתוב משמיענו, וכי יעלה על הדעת שאהרן שינה ולא עשה כאשר ציוה ה', אלא הכונה אע"פ שנתעלה אהרן במעלה עליונה להיות כהן גדול נכנס לפני ולפנים לא שינה מדרכיו ונשאר כמקודם. מעורב בין האנשים משים שלום בין אדם לחבירו ובין איש לאשתו, וזה הכוונה להגיד שבחו של אהרן שלא שינה את עצמו, ונשאר מעורב עם הבריות.

על פי ה' יחנו ועל פי ה' יסעו    
(ט' כ"ג)
אומר השל"ה הקדוש, דיש בזה הדרכה לכל אחד ואחד, כי בכל פעולה או תנועה שהאדם עושה יאמר אם ירצה ה' או בעזרת ה' למשל בלכתו בדרך יאמר הנני נוסע בעזרת ה' ובדעתי לחנות במקום פלוני בעזרתו יתברך אם ירצה, וכשבא למקום החניה יחזור ויתן שבח ויאמר בעזרת השי"ת באתי הנה, ובדעתי ליסע לזמן פלוני בעזרתו יתברך אם ירצה, נמצא שם שמים שגור בפיו בשעה שעולה במחשבתו, ובשעת מעשה, וכן בכל פעולותיו, וזה הכוונה על פי ה' יחנו ועל פי ה' יסעו.
ולמה לא מצאתי חן בעיניך לשום את משא כל העם הזה עלי    
 (י"א י"א)

אומר האמרי חיים, מחמת גודל ענוונותו אמר משה לפני הקב"ה הלא בי הקולר תלוי אם חטאו ישראל סימן שלא ההדרכתי אותם כראוי ומצד הדין ראוי לשום את כל משא חטאם עלי, מדוע איפוא לא מצאתי חן בעיניך שתעשה ככה, האמנם עד כדי כך אינו ראוי, עד שאין ביכלתי לשאת חטאם עלי.
והאיש משה ענו מאוד מכל האדם אשר על פני האדמה                  
 (י"ב ג')
כשנפגש רבי ישראל מרוזין עם "האוהב ישראל' מאפטה, שאל אותו אצל משה נאמר "ענו מכל האדם" ואצל שלמה המלך נאמר "חכם מכל האדם" ושנינו כל גאה שוטה וכל שוטה גאה, יוצא שהעניו מכל האדם הוא גם החכם מכל האדם, מה טעם א"כ נשתבח משה בענוה ושלמה בחכמה השיבו האוהב ישראל, שנינו רב שמחל על כבודו, כבודו מחול, יכול היה משה להשתבח בענוה, ואילו מלך שמחל על כבודו אין כבודו מחול, שוב לא היה מקום לשבח את שלמה אלא בחכמה.
והאיש משה ענו מאד מכל האדם
 (י"ב ג')

הסביר רבי נפתלי מרופשיץ, משה הגדול שבגדולים היטיב להכיר את גדלות הבורא יותר מכל אדם, ומכאן ענוונותו,לא כן הנבער מדעת שאינו יודע מגדולת ה' וחושב בליבו, הנני גאון למדן וחסיד.

שאלו לרבי ישראל מרוזין, רבי מנדל מויטבסק היה חותם בשולי אגרת "השפל באמת" איך הכתיר עצמו בתואר כזה, והשיב השיפלות היתה שרויה בכל עצמותיו עד שלא נראה הדבר בעיניו כמדה טוב או כמעלה יתירה.

והאיש משה עניו מאד מכל האדם אשר על פני האדמה 
(יב.ג)
ומפורסמת השאלה שרבים מנסים לתרץ אותה, וכי היה משה תמים עד כדי כך, ולא ידע, שאיש מלבדו לא הגיע למדרגה גבוהה כזו, להיות מדבר עם הקב"ה פנים אל פנים? ואם תאמר שידע זאת, היאך ייתכן שהיה "עניו מאד מכל האדם אשר על פני האדמה", שאמנם יהיה חושב באמת, שהוא קטן ונחות מכל האדם?...
אלא הסביר הגה"ק בעל הכתב סופר זי"ע: ישנם ענווים שונים! יש עניו האומר להגיע בדרך הענוה אל הכבוד, המצפה שהענוה תעשה אותו חשוב ומכובד אצל הבריות... ויש עניו לשם שמים – משום המצוה לקיים את התורה המצוה על האדם לדבוק במידת הענוה... אבל העניו האמיתי הוא! מי שהוא עניו ללא שום טעם, אלא, פשוט, משום שאין הוא מוצא אצל עצמו דבר להתגאות!... וזהו הפשט בדברי הכתוב: "והאיש משה עניו 'מכל האדם'" – עניו אמיתי! הוא כלל לא הכיר את אותם שני הדרגות הראשונות שיש בבני אדם, אלא התנהג כדרגה השלישית והפשוטה...

והאיש משה עניו מאד מכל האדם אשר על פני האדמה
(יב, ג)
אומר הרה"ק רבי בונם מפרשיסחא זי"ע דיש לתמוה איך שייך דבר זה, רק י"ל דמרע"ה החזיק עצמו כאדם פשוט העומד על גג גבוה, אשר לא יעלה על דעתו להתגאות בזה שהוא גבוה, שכן יודע הוא כי מכוח עצמו איננו גבוה ורק הגג מגביהו. כך משרע"ה לא התפעל מכל ההשגות העליונות שהשיג אף כי ידע את רום מדרגתו, אלא נשאר שפל רוח בעיני עצמו. בהיותו סבור כי המעלות אינן של עצמו, אלא הקב"ה העניקם לו. 


